

奥巴马宣布击败“伊斯兰国”方案 美军空袭范围将扩至叙利亚



美国总统贝拉克·奥巴马当地时间10日21时(北京时间11日9时)发表电视讲话,全面阐述美国打击极端组织“伊斯兰国”的战略方案。奥巴马首先阐明方案目标,即通过全面、持久的反恐战略削弱“伊斯兰国”势力,直至最终摧毁这一组织。

扩大空袭范围

作为美国在也门和索马里两地反恐策略的延续,这项新战略分为四个方面。

首先,美国将扩大范围,对“伊斯兰国”恐怖分子实施“系统”空袭。奥巴马说,美国自8月初以来已经对“伊斯兰国”目标实施150多次成功空袭。无论他们藏身何处,美国将追捕那些对国家构成威胁的恐怖分子。“这意味着,美国会毫不犹豫地采取行动,打击位于伊拉克和叙利亚的‘伊斯兰国’目标。”

其次,美国将强化对地面反恐力量的人力财力支持。奥巴马说,美国打算向伊拉克增派475名军事人员,为伊拉克部队提供军事训练、情报搜集、充实装备等方面的支持。此外,奥巴

马再次呼吁获得国会授权,以加大对叙利亚温和反对派的支持力度。他先前与国会两党领袖会面,希望国会能在11月中期选举前,就向叙温和反对派提供5亿美元援助举行投票。“在寻求政治手段化解叙利亚危机的同时,”他说,“我们必须强大(叙利亚)反对派,使它们成为‘伊斯兰国’的最佳制衡力量。”

第三,美国将继续调集各路反恐资源,严防“伊斯兰国”发动袭击。奥巴马说,美国将与盟友一道努力,整合情报资源,切断“伊斯兰国”的资金网络,阻止追随这一组织的外国武装人员进出中东地区。

第四,美国将继续向受“伊斯兰国”影响的平民提供人道主义援助。

沙特同意搭设营地

奥巴马说,推进新战略离不开盟友的助力。美国国务卿约翰·克里目前正在中东地区访问,与地区国家商讨建立对抗“伊斯兰国”的广泛联盟。

10日发表讲话前,奥巴马还与沙特阿拉伯国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹通电话,称沙特在对抗“伊斯兰国”方面扮演至关重要的角色。

按美国官员的说法,沙特方面已经同意美方在沙特境内搭设营地,为叙利亚温和反对派武装人员提供训练。

另外,除英国表示可能与美国联手对付“伊斯兰国”外,法国方面称已准备好加入美国在伊拉克对这一极端组织的空袭行动。

不派地面部队

美国从伊拉克战争脱身两年多以后,“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克迅速崛起,在伊北部夺取大片地区,接受美式训练和武装的伊拉克政府军一度溃败,迫使美国向当地派遣数百名军人以保卫美外交机构和充当军事顾问,乃至出动战机空袭。这一极端组织还公开了处死两名美国记者的录像,让美国政府备受压力。

奥巴马此番讲话恰逢美国遭受“9·11”恐怖袭击13周年前夕。不过,为打消美国民众对重陷伊拉克战乱泥潭的忧虑,奥巴马再次强调,不会派遣地面部队直接与“伊斯兰国”武装作战。

“我希望美国民众了解,我们打击‘伊斯兰国’的努力与伊拉克战争和阿富汗战争并不相同。”他说,“不会有美国作战部队在外国土地上战斗。借助我们的空袭和对地面力量的支持,这项反恐行动将持续、稳定地推进,让‘伊斯兰国’无处藏身。”

白宫发言人乔希·欧内斯特先前说,美国没有为打击“伊斯兰国”的努力制定时间表,行动可能在奥巴马2017年1月总统任期结束后仍将延续。



伊拉克安全部队查看一名疑似“伊斯兰国”极端武装分子的尸体。

新闻分析

专家不看好奥巴马新战略： 美国可能卷入叙利亚内战

多名专家和前美国官员认为,奥巴马的战略也许能够削弱“伊斯兰国”,但难以彻底将其击败,与此同时,美国被卷入叙利亚内战的风险将上升。

当地部队难堪重任

按照这一战略的设想,在美国大规模空袭的支持下,经过西方国家武装和训练的伊拉克和叙利亚当地武装将最终在地面战场上击败“伊斯兰国”。但多名分析师认为,当前最大的问题在于,当地部队可能难堪此任,尤其是叙利亚地方武装。

在2003年伊拉克战争后,美国曾花费巨资组建和培训伊拉克安全部队,但这支部队在此前与“伊斯兰国”武装作战中落荒而逃,难以组织有效的抵抗。在叙利亚,美国官员也承认,目前还没有可靠的温和反对派武装能够对抗“伊斯兰国”。

新美国安全中心分析师马克·林奇说,如果奥巴马在制定新战略时以叙利亚存在有效的温和反对武装为基础,那么,这一战略“注定失败”。林奇表示,美国在叙利亚没有可以依赖的伙伴,美国军事行动的整体目标并不清楚,“美国在叙利亚的空袭行动难以取得政治和战略上的成功”。

单凭空袭无法取胜

美国兰德公司分析师、前美国国防部高级官员克里斯托夫·奇维斯基说,虽然空袭确实能够严重打击“伊斯兰国”,“但这并不意味着单凭空中力量,我们就能击败他们”。

奇维斯基表示,要彻底击败“伊斯兰国”,必须派遣地面部队在战场上与其作战,并最终取胜。但奥巴马已经表示不会派遣地面战斗部队,因此华盛顿面临一个“巨大的战略困境”。

他认为,即便伊拉克和叙利亚当地部队能够发挥作用,也可能需要数年才能取得对“伊斯兰国”的胜利。

美国特种部队前顾问塞思·琼斯认为,由于难以获得叙利亚反对派武装的地面支持,美国在叙利亚展开空袭的效果有限,虽然至少可以阻碍“伊斯兰国”向其在伊拉克境内的武装提供补给。琼斯表示,美国将空袭行动扩展到叙利亚,将面临意想不到的风险。他说,美国在叙利亚的军事行动可能会升级,美国被卷入叙利亚内战的风险增加。

除署名外,本版图文均据新华社